

扫码中平板别狂喜，这是诈骗老套路

《守护解放西》同款诈骗案判了，团伙打一枪换一个地方，4人获刑



扫码看视频

链接



扫码看视频

街头有人递上数据线，说“新店开业，扫码就抽奖”，当你手机一点，竟然真中了平板电脑。这样的“天降好运”，是不是看着很熟悉？近日，纪录片《守护解放西》第六季里的这一案例，让全国多地网友晒出自己的受骗经历。

12月7日，长沙市岳麓区人民法院通报了一起“同款”诈骗案，郑某等4人因诈骗罪获刑。

街头扫码中奖，充值领奖后竹篮打水

“扫码点赞就能抽，新店开业福利！”走在小区门口、商圈广场，不少人都遇到过这样的搭讪。数据线、钥匙扣这类小礼品总能吸引路人停下脚步。而当路人扫码参与抽奖，往往会收获“意外之喜”——屏幕上赫然显示“恭喜中得平板电脑一台”。

欣喜之下，路人会被引导至附近的门店，说是“登记信息就能领奖品”。进店后，店员的花言巧语更是让“好运”显得无比真实：“您太幸运了，这奖一百个人里都难出一个，不过得在我们合作的购物平台充点钱，这是领奖的流程要求，放心，三个月后充值的钱能在淘宝、京东直接抵扣购物。”

信以为真的受害者充值数千元后才发现，所谓的“购物抵扣”全是谎言。平台上的商品定价远高于市场价，想用充值金额购物时，要么显示“商品缺货”，要么投诉无门。那些满怀期待充值的钱，最终全流入了骗子的口袋。

《守护解放西》里，民警早已揭开抽奖的真相：扫码后的抽奖页面根本不是随机的——点击左边是手机，点击右边是平板，只有点中间才是“谢谢惠顾”，中奖结果完全人为操控。这一幕让无数网友共鸣，“我上次也是这样中了‘奖’，花3000块买了一个值几百元的平板”“一模一样的话术，还好我没充值”。

两个月诈骗35起，“快闪门店”套路揭秘

长沙市岳麓区人民法院通报的这起案件，与影片中的套路如出一辙。2024年3月到5月，郑某拉上唐某、刘某、史某，招募了一批内、外场人员，在长沙开起了多家“快闪式”电器门店。这些门店有个共同点：经营周期不超过20天，打一枪换一个地方。

团伙分工很明确，由郑某负责统筹全局，唐某和史某管门店运营，刘某则专门处理“公关”和投诉问题。他们的诈骗流程早已固化：外场引流抽奖—操控结果中“大奖”—引导进店强化心理暗示—推销平台要求充值—卷款关店换地方。

这个团伙在短短两个月里疯狂作案。经查，郑某、唐某参与诈骗35起，涉案金额29万余元；刘某参与诈骗33起，涉案金额28万余元；史某参与诈骗18起，涉案金额5万余元。

最终，法院根据各被告人犯罪事实、性质、情节以及其行为对社会的危害程度，依法判处郑某等人有期徒刑3年6个月至3年不等，并处罚金。

提醒

天上不会掉馅饼，街头扫码多留心

“街头的‘扫码中奖’‘赠送’，可能潜藏着诈骗风险。”该案承办法官李治豪提醒，不法分子正是抓住了部分人贪图小利的心理，通过虚构中奖信息或领取福利等方式，诱导他人陷入转账汇款的骗局。此类行为不仅侵害群众财产安全，也扰乱市场秩序、影响区域诚信氛围，对优化营商环境构成潜在威胁。

法官特别强调，面对任何以“领奖”“兑奖”为名，要求先行充值、转账，或者索要银行卡、身份证件信息的情况，一定要保持高度警惕。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿
通讯员 向丽雯

市民周先生急匆匆地走进长沙银行华联支行取款，声称“给员工发年终奖。”细问一下，竟是轻信“高额收益”，准备将钱全部投入虚假的投资平台。长沙市公安局芙蓉分局定王台派出所民警火速处置，戳破骗局，保住了20万元血汗钱。

12月7日，警方通报了案情，提醒广大市民，凡是声称“高收益、零风险”的网络投资理财，务必提高警惕。

▶民警正在劝说周先生。
视频截图



急匆匆取款“给员工发年终奖”，20万元险打水漂

“民警同志，有市民要取20万元现金，用途说法前后矛盾，疑似遭遇投资诈骗。”12月3日，定王台派出所接到长沙银行华联支行的报警，民警伍超立即火速赶往银行。抵达现场时，周先生紧攥手机，不停催促银行工作人员加快办理取现业务，手机屏幕上正显示着一款陌生投资软件。

“大哥，别急着取钱。”民警伍超表明身份，询问取款原因。周先生立即表示“给员工发年终奖”，面对细节询问又改口“公司投资”。

“这是靠谱的投资门路，人家是‘退役军官’，还能骗我？你们别耽误我赚钱。”周先生情绪激动，伍超一边安抚其情绪，一边查看投资软件。“这款软件没有正规金融资质标识，界面简陋，盈利数字还能后台操控，明显是虚假投资平台。”凭借丰富的反诈经验，伍超迅速识破骗局关键破绽，将周先生带回派出所进一步劝导。

回到派出所后，伍超没有急于否定周先生，而是先播放了多段真实反诈案例视频，再拿出近期

辖区侦破的同类诈骗案件资料，逐一拆解骗局套路。

“正规投资根本没有‘高收益、零风险’的说法，所谓‘退役军官’的身份是伪造的，就是利用大家想快速赚钱的心理画饼……”随着视频中受害者的懊悔自述和民警的细致剖析，周先生逐渐冷静下来，回想起与“退役军官”的接触过程——对方从未透露真实信息，只一味强调“错过就没机会”，还多次催促转账。最终，周先生放弃了投资想法，对民警和银行工作人员的及时劝阻连连道谢。

民警提醒，凡是陌生人以“内部路”“权威身份”推荐投资，要求大额转账或取现的，都是诈骗常见套路。大额取款或转账前，若被银行工作人员、家人或民警质疑，一定要耐心听取意见，切勿冲动决策。如遇到疑似诈骗线索，或无法判断投资项目真伪时，可第一时间拨打110报警或96110反诈咨询热线，守护好自己的“钱袋子”。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 羊咪米

南山国家公园候选区惊现“小火龙”

头部呈独特的三角形，颜色通红如烙铁，主要分布于中国台湾中部山区



扫码看视频

三湘都市报12月7日讯 12月7日，记者从南山国家公园候选区城步两江峡谷片区工作人员处了解到，他们在例行巡山过程中，首次发现一条罕见的台湾烙铁头蛇。

令人惊奇的是，本应进入冬眠期的蛇类却在晴好天气下活跃异常，这一现象为研究气候变化对爬行动物习性的影响提供了珍贵实例。

发现当日，工作人员在峡谷片区巡查时，注意到一条体色醒目的蛇在草丛中缓慢移动。该蛇通体呈现鲜明的红黑相间斑纹，头部呈独特的三角形，颜色通红如烙铁，身体粗短有力。

尽管工作人员小心翼翼地接近观察，用竹竿挑拨，这条蛇并未表现出惊慌，反而在草丛中不紧不慢地灵活穿梭。观察过程中，这条烙铁头蛇不时吐出信子探测周围环境，遇到障碍物时会聪明地转向返回。当感觉到外界干扰时，曾短暂展示防御姿态，随后继续其探索行动。



工作人员拍摄到的台湾烙铁头蛇。受访者 供图

据了解，台湾烙铁头蛇是蝰科烙铁头蛇属的一种毒蛇，主要分布于中国台湾中部山区。该物种通常栖息于海拔300—3000米的森林地区，因其独特的外观和鲜艳的体色，常被形容为“小火龙”。

爬行动物的冬眠行为受温度直接影响，此次观察到的反常活动可能是对局部小气候变化的响应，这对研究全球气候变化背景下野生动物的适应性行为具有参考价值。目前，工作人员已记录该蛇的活动轨迹和生态环境信息，相关数据将纳入南山国家公园生物多样性数据库，为后续保护研究提供基础资料。

■文/视频 全媒体见习记者 刘文
通讯员 阳远志 刘平甫 杨成刚